
江苏省徐州市沛县重点达标名校 2024 年中考四模数学试题
注意事项

1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1．如图，某厂生产一种扇形折扇，OB=10cm，AB=20cm，其中裱花的部分是用纸糊的，若扇子完全打开摊平时纸面

面积为
1000

3
π cm2，则扇形圆心角的度数为（　　）

A．12 0° B．140° C．150° D．160°

2．如图，AD∥BE∥CF，直线 l1，l2与这三条平行线分别交于点 A，B，C 和点 D，E，F.已知 AB＝1，BC＝3，DE＝2，

则 EF 的长为(　　)

A．4 B．.5 C．6 D．8

3．如图，已知点 A、B、C、D 在⊙O 上，圆心 O 在∠D 内部，四边形 ABCO 为平行四边形，则∠DAO 与∠DCO 的度

数和是（　　）

A．60° B．45° C．35° D．30°

4．如图，将△ABC 绕点 C 旋转 60°得到△A′B′C′， 已知 AC=6，BC=4，则线段 AB 扫过的图形面积为（　　）



A．
3
2


B．
8
3


C．6π D．以上答案都不对

5．小颖随机抽样调查本校 20 名女同学所穿运动鞋尺码，并统计如表：

尺码/cm  21.5  22.0  22.5  23.0  23.5

人数 2 4 3 8 3

学校附近的商店经理根据统计表决定本月多进尺码为 23.0cm 的女式运动鞋，商店经理的这一决定应用的统计量是

（　　）

A．平均数 B．加权平均数 C．众数 D．中位数

6．如图，OP 平分∠AOB，PC⊥OA 于 C，点 D 是 OB 上的动点，若 PC＝6cm，则 PD 的长可以是（　　）

A．7cm B．4cm C．5cm D．3cm

7．关于 x 的不等式组
2 4

3 5 1
x

x
 

  
的所有整数解是（　　）

A．0，1 B．﹣1，0，1 C．0，1，2 D．﹣2，0，1，2

8．估计
19 27
3

  的运算结果应在哪个两个连续自然数之间（　　）

A．﹣2 和﹣1 B．﹣3 和﹣2 C．﹣4 和﹣3 D．﹣5 和﹣4

9．图（1）是一个长为 2m，宽为 2n（m＞n）的长方形，用剪刀沿图中虚线（对称轴）剪开，把它分成四块形状和大

小都一样的小长方形，然后按图（2）那样拼成一个正方形，则中间空的部分的面积是（   ）

A．2mn B．（m+n）2 C．（m-n）2 D．m2-n2



10．将一副三角板（∠A＝30°）按如图所示方式摆放，使得 AB∥EF，则∠1 等于（　　）

A．75° B．90° C．105° D．115°

二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）

11．如果两个相似三角形对应边上的高的比为 1：4，那么这两个三角形的周长比是___．

12．计算：|﹣5|﹣ 9 =_____．

13．如图，在四边形 ABCD 中，AC、BD 是对角线，AC=AD，BC＞AB，AB∥CD，AB=4，BD=2 ，

tan∠BAC=3 ，则线段 BC 的长是_____．

14．如图， OAB 与 OCD 是以点O为位似中心的位似图形，相似比为3: 4， 90OCD  o∠ ， 60AOB  o，若点

B 的坐标是 (6,0) ，则点C 的坐标是__________．

15．用一个圆心角为 120°，半径为 4 的扇形作一个圆锥的侧面，这个圆锥的底面圆的半径为____．

16．若关于 x 的不等式组
3

1 2 2
x a

x x
 

   
无解， 则 a 的取值范围是 ________.

三、解答题（共 8 题，共 72 分）

17．（8 分）先化简，再求值：(x+1y)1﹣(1y+x)(1y﹣x)﹣1x1，其中 x＝ 3 +1，y＝ 3 ﹣1．

18．（8 分）图 1 和图 2 中，优弧 »AB 纸片所在⊙O 的半径为 2，AB＝2 3  ，点 P 为优弧 »AB 上一点（点 P 不与 

A，B 重合），将图形沿 BP 折叠，得到点 A 的对称点 A′．



发现：

（1）点 O 到弦 AB 的距离是      ，当 BP 经过点 O 时，∠ABA′＝      ；

（2）当 BA′与⊙O 相切时，如图 2，求折痕的长．

拓展：把上图中的优弧纸片沿直径 MN 剪裁，得到半圆形纸片，点 P（不与点 M， N  重合）为半圆上一点，将圆

形沿 NP 折叠，分别得到点 M，O 的对称点 A′， O′，设∠MNP＝α．

（1）当 α＝15°时，过点 A′作 A′C∥MN，如图 3，判断 A′C 与半圆 O 的位置关系，并说明理由；

（2）如图 4，当 α＝      °时，NA′与半圆 O 相切，当 α＝       °时，点 O′落在»NP 上．

 （3）当线段 NO′与半圆 O 只有一个公共点 N 时，直接写出 β 的取值范围．

19．（8 分）如图所示，△ACB 和△ECD 都是等腰直角三角形，∠ACB＝∠ECD＝90°，D 为 AB 边上一点．求证：

△ACE≌△BCD；若 AD＝5，BD＝12，求 DE 的长．

20．（8 分）为了预防“甲型 H1N1”，某学校对教室采用药薰消毒法进行消毒，已知药物燃烧时，室内每立方米空气中

的含药量 y（mg）与时间 x（min）成正比例，药物燃烧后，y 与 x 成反比例，如图所示，现测得药物 8min 燃毕，此

时室内空气每立方米的含药量为 6mg，请你根据题中提供的信息，解答下列问题：



药物燃烧时，求 y 关于 x 的函数关系式？自变量 x 的取值范围是什么？药物燃烧后 y 与 x 的函数关系式呢？研究表明，

当空气中每立方米的含药量低于 1.6mg 时，学生方可进教室，那么从消毒开始，至少需要几分钟后，学生才能进入教

室？研究表明，当空气中每立方米的含药量不低于 3mg 且持续时间不低于 10min 时，才能杀灭空气中的毒，那么这次

消毒是否有效？为什么？

21．（8 分）在“优秀传统文化进校园”活动中，学校计划每周二下午第三节课时间开展此项活动，拟开展活动项目为：

剪纸，武术，书法，器乐，要求七年级学生人人参加，并且每人只能参加其中一项活动．教务处在该校七年级学生中

随机抽取了 100 名学生进行调查，并对此进行统计，绘制了如图所示的条形统计图和扇形统计图（均不完整）．

请解答下列问题：请补全条形统计图和扇形统计图；在参加“剪纸”活动项目的学生中，男生所占的百分比是多少？若

该校七年级学生共有 500 人，请估计其中参加“书法”项目活动的有多少人？学校教务处要从这些被调查的女生中，随

机抽取一人了解具体情况，那么正好抽到参加“器乐”活动项目的女生的概率是多少？

22．（10 分）甲、乙两个商场出售相同的某种商品，每件售价均为 3000 元，并且多买都有一定的优惠．甲商场的优惠

条件是：第一件按原售价收费，其余每件优惠 30%；乙商场的优惠条件是：每件优惠 25%．设所买商品为 x 件时，甲

商场收费为 y1元，乙商场收费为 y2元．分别求出 y1，y2与 x 之间的关系式；当甲、乙两个商场的收费相同时，所买商

品为多少件？当所买商品为 5 件时，应选择哪个商场更优惠？请说明理由．

23．（12 分）有这样一个问题：探究函数 y＝ 31
6

x ﹣2x 的图象与性质．

小东根据学习函数的经验，对函数 y＝ 31
6

x ﹣2x 的图象与性质进行了探究．

下面是小东的探究过程，请补充完整：

（1）函数 y＝ 31
6

x ﹣2x 的自变量 x 的取值范围是_______；

（2）如表是 y 与 x 的几组对应值



x … ﹣4 ﹣3.5 ﹣3 ﹣2 ﹣1 0 1 2 3 3.5 4 …

y … ﹣
8
3

 
﹣

7
48

 

3
2

 
8
3

11
6

 0 ﹣
11
6

﹣
8
3

m
7
48

8
3

…

则 m 的值为_______；

（3）如图，在平面直角坐标系中，描出了以上表中各对对应值为坐标的点．根据描出的点，画出该函数的图象；

（4）观察图象，写出该函数的两条性质________．

24．由于雾霾天气对人们健康的影响，市场上的空气净化器成了热销产品．某公司经销一种空气净化器，每台净化器

的成本价为 200 元．经过一段时间的销售发现，每月的销售量 y（台）与销售单价 x（元）的关系为 y＝﹣2x+1．

（1）该公司每月的利润为 w 元，写出利润 w 与销售单价 x 的函数关系式；

（2）若要使每月的利润为 40000 元，销售单价应定为多少元？

（3）公司要求销售单价不低于 250 元，也不高于 400 元，求该公司每月的最高利润和最低利润分别为多少？

参考答案

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1、C

【解析】

根据扇形的面积公式列方程即可得到结论．

【详解】

∵OB=10cm，AB=20cm，



∴OA=OB+AB=30cm，

设扇形圆心角的度数为 α，

∵纸面面积为
1000

3
π cm2，

∴
2 230 10 1000360

360 3
a a     

  ，

∴α=150°，

故选：C．

【点睛】

本题考了扇形面积的计算的应用，解题的关键是熟练掌握扇形面积计算公式：扇形的面积=
2

360
n R  .

2、C

【解析】

解:∵AD∥BE∥CF，根据平行线分线段成比例定理可得

AB DE
BC EF

 ,

即
1 2
3 EF

 ，

解得 EF=6，

故选 C.

3、A

【解析】

试题解析：连接 OD，

∵四边形 ABCO 为平行四边形,

∴∠B=∠AOC，

∵点 A. B. C.D 在⊙O 上，

180B ADC    o，

由圆周角定理得, 
1
2

ADC AOC   ，



2 180ADC ADC    o，

解得, 60ADC  o，

∵OA=OD，OD=OC，

∴∠DAO=∠ODA，∠ODC=∠DCO，

60 .DAO DCO    o

故选 A.

点睛：在同圆或等圆中，同弧或等弧所对的圆周角等于圆心角的一半.

4、D

【解析】

从图中可以看出，线段 AB 扫过的图形面积为一个环形，环形中的大圆半径是 AC，小圆半径是 BC，圆心角是 60 度，

所以阴影面积=大扇形面积-小扇形面积．

【详解】

阴影面积=
 60 36 16 10
360 3

  
 π．

故选 D．

【点睛】

本题的关键是理解出，线段 AB 扫过的图形面积为一个环形．

5、C

【解析】

根据众数是一组数据中出现次数最多的数，可能不止一个，对这个鞋店的经理来说，他最关注的是数据的众数．

【详解】

解：根据商店经理统计表决定本月多进尺码为 23.0cm 的女式运动鞋，就说明穿 23.0cm 的女式运动鞋的最多，

则商店经理的这一决定应用的统计量是这组数据的众数．

故选：C．

【点睛】

此题主要考查统计的有关知识，主要包括平均数、中位数、众数、方差的意义．反映数据集中程度的平均数、中位数、

众数各有局限性，因此要对统计量进行合理的选择和恰当的运用．

6、A

【解析】

过点 P 作 PD⊥OB 于 D，根据角平分线上的点到角的两边距离相等可得 PC＝PD，再根据垂线段最短解答即可．



【详解】

解：作 PD⊥OB 于 D，

∵OP 平分∠AOB，PC⊥OA，PD⊥OA，

∴PD＝PC＝6cm，

则 PD 的最小值是 6cm，

故选 A．

【点睛】

考查了角平分线上的点到角的两边距离相等的性质，垂线段最短的性质，熟记性质是解题的关键．

7、B

【解析】

分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小无解了确定不等式组的

解集，据此即可得出答案．

【详解】

解不等式﹣2x＜4，得：x＞﹣2，

解不等式 3x﹣5＜1，得：x＜2，

则不等式组的解集为﹣2＜x＜2，

所以不等式组的整数解为﹣1、0、1，

故选：B．

【点睛】

考查的是解一元一次不等式组，正确求出每一个不等式解集是基础，熟知“同大取大；同小取小；大小小大中间找；大

大小小找不到”的原则是解答此题的关键．

8、C

【解析】

根据二次根式的性质，可化简得
19 27
3

  = 3 ﹣3 3 =﹣2 3 ，然后根据二次根式的估算，由 3＜2 3 ＜4 可

知﹣2 3 在﹣4 和﹣3 之间．

故选 C．

点睛：此题主要考查了二次根式的化简和估算，关键是根据二次根式的性质化简计算，再二次根式的估算方法求解.

9、C

【解析】

解：由题意可得，正方形的边长为（m+n），故正方形的面积为（m+n）1．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/826031150015010224

https://d.book118.com/826031150015010224

